

平煤神马医疗集团总医院呼吸内科:

市中医院心内科:

呼吸与重症医学科共为患者“争口气”

中西医结合提升冠心病防治策略

对大多数人来说,自由呼吸是一件很平常的事情,但是对病房里戴着呼吸机面罩的患者来说,却很奢侈。“从喘不上来气到重新顺畅呼吸,那种快乐是健康人不能体会的。”在平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)呼吸内科,经常上演着惊心动魄的救治画面。在由呼吸内科病房和呼吸重症监护病房(RICU)医护人员组成的无缝衔接的大呼吸专科,医护人员拼尽全力也要为患者“争口气”。

近年来,随着医院对呼吸专科的重视和大力投入,2016年,呼吸重症医学科规模扩大至22张病床,增配了无创呼吸机、有创呼吸机、床旁支气管镜、除颤仪、监护仪、排痰仪、胃肠营养泵等硬件设备,综合实力在省内呼吸重症医学领域位居前列。作为呼吸内科的重要组成部分,由副主任邓跃平、常慧宽领导的RICU,拥有一支训练有素的专业团队。

职称2名,副高级职称6名,硕士研究生6名。

多年来,该科室紧跟国内专科前沿,每年派遣医护人员前往北京、上海、广州的国家级三甲医院进修学习;搭建与国内前沿技术的互通交流平台,使我市呼吸系统的诊疗与国内主流技术接轨,让鹰城及周边地区百姓足不出市就能享受到高水平诊疗服务,为数以万计的群众送去了“呼吸顺畅”的康复福利。

预防,尽量回避一些人多的场合,出门要戴口罩并及时更换。出门回来要及时洗脸、洗手、消毒,可以预防将流感病毒带回家,尽量减少家中老人孩子感染流感的机会。对于身处人流密集环境的人员,除了接种流感疫苗以外,还需要相关人员进行环境的消毒和通风。

王东昕提醒,在流感季关键是要早期识别,识别早期流感症状,应该第一时间找呼吸科专业医生诊断,尽早接受抗病毒治疗,杜绝重症流感尤其是重症肺炎的发生。

除了流感,人们对于呼吸系统疾病的认识和预防也应该加强和深化。王东昕提到,2006年全国范围内前十位主要疾病死亡原因的统计中,呼吸系统疾病在居民的死亡病因中占15%-20%。除去大气污染、人口老龄化因素外,吸烟成为呼吸系统疾病的首要致病因素。王东昕强调,目前已经可以肯定,吸烟是慢阻肺、肺癌发病的重要原因,也是普通感冒、流感、肺结核和肺炎等疾病的致病高危因素之一,戒烟已经成为医生临床治疗中的一项重要任务。

(本报记者 牛瑛瑛)

过技术引进,对于耐受冠脉支架介入治疗的患者实施中西医结合的综合护航方式,为患者提供个体化治疗,让更多患者受益。”

如今,市中医院心内科在治疗冠心病的基础上,开展了介入诊疗,打造了省内领先的中西医结合诊疗心血管病模式。方居正特别强调,对于冠心病的综合分型、围手术期的个体化治疗,中医药都有着无可比拟的治疗优势。日常生活中,药膳、运动疗法等中医方法,对于早期心血管疾病的防治能起到积极作用,延缓心血管病的发生;对于血管斑块、动脉粥样硬化等情况,通过中医药的调理,能起到稳定作用;在治疗心肌梗死中,中医药的加入能改善患者预后,延长患者寿命,提升患者的生活质量。

由于年龄较大,老人及其家属都担心手术耐受,一直拒绝手术。2017年11月,老人病情一度加重,家人带她找到了市中医院副院长、市中心血管病专家方居正,通过中医为其辨证施治。坚持服用中药两个月后,行血管造影检查,老太太的血管通畅,无明显狭窄。看到老太太身体康复,她的女儿每每感叹:“传统国医辩证施治的效果让我母亲这样的高龄老人真正获益。”

谈到冠心病的防治,方居正表示:“现代医学高速发展让病人获益,中医院在中医药硬实力的基础上,通过技术引进,对于耐受冠脉支架介入治疗的患者实施中西医结合的综合护航方式,为患者提供个体化治疗,让更多患者受益。”

重症团队成为护航“急先锋”

82岁的韩老先生有多年慢阻肺病史。数天前,鹰城气温骤降,诱发老人慢阻肺急性发作。憋喘、上不来气,急诊入院时,老人出现面色发绀,呼吸暂停等状况。医护人员迅速为其实施气管插管、呼吸机辅助呼吸治疗。面对高龄、合并慢性基础病的患者,总医院呼吸重症监护病房的医护人员开启了综合救治模式——呼吸机辅助治疗、药物治疗和护理疏导。两天后,韩老先生呼吸窘迫状况得到好转。老人紧紧握住医护人员的手,感激之情溢于言表。

呼吸内科提供稳定技术支撑

哮喘、支气管炎、肺炎、慢阻肺、肺心病、胸膜疾病、职业性肺病、肺栓塞、肺肿瘤等是常见的呼吸系统疾病,具有高发病率、高疾病负担率等特点。作为以重工业为支柱产业的城市,平顶山市呼吸系统疾病呈多年高发态势。近两个月来,总医院呼吸内科接诊量持续走高。

由呼吸内科一区 and 呼吸内科二区组成的呼吸内科普通病房医护团队,是总医院重点基础专科之一。在科室主任王东昕、副主任吴亚男的领衔下,这支医护团队基础理论扎实、临床经验丰富,拥有医护人员40余名,其中正高级

防治结合让患者最终获益

随着国家提出“全民健康”的理念,疾病的预防愈来愈成为百姓关注的重要内容,呼吸系统疾病的预防也是其中之一。

呼吸道感染疾病,如近年来来势汹汹的流感,就需要专科的预防科普。面对医院门诊病人尤其是儿童和老年人等易感人群明显增多,作为呼吸道疾病诊疗的重要科室,总医院呼吸内科主任王东昕提醒市民做好以下预防措施:

预防流感最重要的是主动获得免疫和个人保护。主动获得免疫就是易感人群接种流感疫苗。同时还要注意个人的

省卫生计生监督局到新华区检查指导工作

本报讯(记者牛瑛瑛 通讯员王俊杰)1月23日,省卫生计生监督局检查组到新华区检查指导工作。

检查组一行在听取了新华区卫生计生监督工作汇报后,针对各项重点工作的落实情况,对照检查评分细则,现场察看了文字和图片资料,并召开反馈会。

在反馈会上,检查组对新华区的卫生计生监督工作给予了充分肯定,同时对新华区卫生计生监督工作下一步的推进和发展提出了新的更高的要求。

叶县卫生计生监督所节前检查生活饮用水

本报讯(记者牛瑛瑛 通讯员路易峰)记者近日了解到,为保障群众春节期间饮水安全,维护群众身体健康,防止水污染事故发生,叶县卫生计生监督所进行了节前专项检查。

据介绍,此次共出动卫生监督执法人员20余人次,对叶县盐都水务有限公司、叶县东升洁自来水有限公司和叶县城中自来水有限公司等三家生活饮用水厂进行了监督检查。主要检查了各单位卫生管理制度、工艺流程、消毒设施运转情况及消毒记录、供水人员健康体检证明、水质检测情况等。

卫生监督人员检查发现各水厂厂区环境整洁;水源防护、制水工艺、制水记录、出厂水消毒剂余量测定、水质净化和消毒设施运行、出厂水的自检等能满足集中式供水单位卫生规范相关要求,但个别水厂的个别从业人员健康合格证到期以及消毒记录不健全,存在一定问题。

针对现场检查发现的问题,卫生监督人员下发《卫生监督意见书》,责令限期整改并提出几点整改要求:一是加强饮用水卫生管理工作,落实各项消毒措施,增加水质监测频率,确保饮用水安全;二是加强节假日期间饮用水突发事件防范措施和应急准备,发现突发性水污染事故时,要立即启动应急预案,采取措施,消除污染,并向当地卫生计生行政部门报告;三是加强饮用水水源保护区卫生防护;四是加强供水人员专业培训,严格供水生产操作流程,保证饮用水生产卫生安全,确保群众安心过年。



本报讯(记者牛瑛瑛 通讯员王世欣)记者日前从湛河区卫计委了解到,湛河区2017年全年共出生人口2649人,其中二孩为1430人,占出生人口总数的54%,首次超过一孩出生人数。

2016年新修订的《人口与计划生育法》《河南省人口与计划生育条例》实施后,该区通过集中培训提高各级干部把握政策的水平,并在卫生计生节日、纪念日开展全面二孩生育政策宣传,同时利用区政府门户网站、区广播电视台等扩大宣传覆盖。

为方便群众办理生育服务证,该区将二孩生育审批变更为登记制,实

为感染性疾病患者撑起一片天

——记市第一人民医院感染科



市第一人民医院感染科全体医护人员

本报记者 李英平 摄

提起感染科,大家往往觉得很神秘,有的人甚至会望而却步。而在市第一人民医院,感染科(肝病科)主任马洪德和他的同事用高超的医术消除人们对感染性疾病的偏见,用暖心的行动温暖着患者,多年来默默地为鹰城的感染性疾病患者撑起一片天。

多种特色技术让患者受益

“科室主要收治各种肝病患者,包括慢性肝炎、原因不明肝损伤、脂肪性肝病、肝功能衰竭、肝硬化、自身免疫性肝病、肝癌、发热待查等患者。”近日,记者来到市第一人民医院感染科时,主任马洪德介绍,他们在各型病毒性肝炎,尤其是乙肝和丙肝、重症肝炎、肝炎后肝硬化、肝癌的诊断和治疗方面,具有丰富的临床经验,对丙型肝炎有很高的治愈率。该科开展了乙肝病毒及丙肝病毒高精度定量检测、乙肝病毒耐药检测和丙肝病毒基因分型检测、肝脏瞬时弹性测定、肝脏穿刺活检、自体骨髓干细胞移植治疗肝硬化、人工肝、肝瘤介入及微波消融等特色诊疗技术。

马洪德说,抗病毒治疗是治疗慢性乙肝的重要手段,科室在乙肝抗病毒治

疗方面积累了丰富的经验,严格把握慢性乙肝抗病毒治疗的时机和对象,在抗病毒治疗基础上,结合中医药调理和免疫调节,提高了抗病毒治疗的应答率和有效率,使治疗更加科学规范。在丙型肝炎的抗病毒治疗方面,科室根据病人的整体状况以及高精度HCV定量检测和基因分型,制定个体化的抗病毒方案,治愈率较高。

科室技术力量雄厚

市第一人民医院感染科技术力量雄厚,有主任医师2人、副主任医师3人、主治医师1人、住院医师1人。其中,科室拥有全国肝胆病科普咨询专家、河南省肝病学会分会委员、河南省医学会临床流行病学及循证医学分会委员1人,河南省感染病学会委员1人,河南省感染病分会肝衰竭学组委员1人,市专业技术拔尖人才1人。

科室的发展离不开一个好的带头人,科室主任、主任医师马洪德是第三军医大学的研究生,目前为全国肝胆病科普咨询专家、全国疑难及重症肝病攻关协作组成员、河南省肝病学会分会委员、河南省医学会临床流行病学及循证医学分会委员、平顶山市专

业技术拔尖人才、平顶山市感染暨肝病学会副主任委员。他擅长各种病毒性肝炎、肝硬化及并发症(包括肝癌和消化道出血、顽固性腹水、肝性脑病)、自身免疫性肝病、脂肪性肝病等的诊治;对乙肝、丙型肝炎规范化的抗病毒治疗积累了较丰富的经验。已发表专业论文30余篇,获省科技进步三等奖1项,市级科技进步奖3项。

马洪德十分重视科室的建设和发展,多次派出年轻医生到北京302医院、首都医科大学等大医院进修学习,近年来该科室在教学科研各方面均取得了显著成绩。

与其他医生相比,感染科医生的风险高、压力大。对此,马洪德常说:“治病救人是医生的天职。”工作中,他和同事认真负责,总是把救助病患放在第一位,奋战在感染性疾病防治工作的第一线,用精湛的技术为患者保驾护航。

(本报记者 牛瑛瑛)

市第一人民医院 打造金牌科室 守护百姓健康

市计生科研所不孕不育诊治中心医生提醒:

不孕不育需警惕弱精子症

本报讯(记者牛瑛瑛)市民庞先生和妻子结婚4年,妻子一直没能怀上孩子。近日,庞先生在市计生科研所不孕不育诊治中心检查得知,引起他们不孕不育的原因竟是得了弱精子症。庞先生很困惑:平常没有感觉到任何不适症状,怎么会得弱精子症呢?

据不孕不育诊治中心医生介绍,在不孕不育门诊,弱精子症是很常见的现象。弱精子症又称精子活力低下症,精子活动力是决定受孕与否的主要条件之一,有些患者尽管精子数量少,但精子的活动力良好,仍然可以受孕;假若精子的活动力极低,则往往造成不育症。引起精子活力低下的原因是多方面的。较常见的有生殖道感染、精索静脉曲张、药物因素、物理因素及环境因素、营养不良、内分泌因素、免疫因素。还有一部分患者经各种检查都找不到精子活力低下的原因,称其为特发性弱精子症。

对于弱精子症,应该系统检查病因,然后对症下药。属于生殖道感染的,如睾丸炎、附睾炎、前列腺炎、精囊腺炎等,需要检查支原体、衣原体

和致病细菌;属于精索静脉曲张引起的弱精症,轻度的可以进行药物治疗,重度的需通过手术治疗,同时需要配合药物治疗;属于药物因素引起的弱精子症,应立即停止服用该种药物,然后应用营养精子药物;属于物理因素和环境因素引起的弱精子症,如高温下作业者应调换工作,经常热水浴、桑拿者应改变生活习惯,在化工、油漆、农药等污染环境中工作者应调换工种,同时应避免家庭装修污染和家具污染,戒除不良烟酒嗜好;属于营养缺乏引起的弱精子症,应针对病因补充维生素和微量元素;若是免疫因素导致的,则应进行免疫调节治疗,中药西药都有一定的效果;内分泌因素引起的,应根据激素定量检查的结果作相应治疗;对特异性弱精子症,病因不清,临床症状不明显,应细心观察,综合治疗才会有理想效果。

“弱精子症患者在治疗期间,应禁烟酒、辛辣刺激性食物,加强营养,讲究卫生,不穿紧身裤,同时要养成良好的性生活,避免纵欲或纵欲。”不孕不育诊治中心医生特别提醒。



不断提升技术 用心服务病人

——记市妇幼保健院内科主治医师韩勇

1月24日,患者田先生的两个儿子将一面“医德高尚 医术精湛”的锦旗和一封感谢信送到了市妇幼保健院办公室,感谢内科医生韩勇。

今年79岁的田先生2015年患呼吸衰竭,曾四处求医但无明显效果,后来在市妇幼保健院内科韩勇大夫的精心治疗下,病情得到了控制和好转。2017年12月,田先生病情反复,出现气短、咳嗽、呼吸困难等症状,家人立即带他来求韩勇。韩勇接诊后,为他做了认真检查,确诊其为II型呼吸衰竭。因病人肺部感染严重,出现了意识不清、血氧饱和度继续下降的情况,急诊给予气管插管、呼吸机辅助呼吸等抢救措施,并及时汇报科主任辛藏玲,辛藏玲马上指导抢救。

为充分保证病人的安全,韩勇寸步不离地守护在病人身旁,时刻观察病人的病情,以便及时调整治疗方案。经过一天一夜的抢救治疗,田先生的生命体征终于恢复平稳。在韩勇及医护人员的精心治疗和护理下,半个月后,田先生康复出院。

韩勇,主治医师,市中心血管医学协会会员、市高血压病医学协会会员、市老年病医学协会会员,2004年毕业于河南大学临床医学系,毕业

后来到该院内科工作至今。他紧跟医学步伐,刻苦钻研专业技能,时刻了解医学发展的新动态、新技术。2009年,受院委派赴北京301医院进修一年,进修期间被评为“优秀进修生”。2014年,作为科室的骨干,医院又委派他到叶县龚店乡卫生院支援。在那里,他每天除了接诊病人,还抽时间对卫生院的医务人员进行专业技能培训。经过不断学习、实践和积累,韩勇在治疗心梗、高血压、心衰等疾病方面得心应手。

“心衰的病人病情容易反复,除按时服药不随意停药、监测体重、定期随访外,心脏康复运动也尤为重要,医生可根据病人的情况制定有氧运动处方,比如散步、骑自行车、打太极拳等,适量运动。”韩勇说。

从医14年的韩勇,一直坚持着一个习惯——给病人留电话。“病人有了我的电话号码,心里就会踏实,也很方便,比如出院的病人如果有什么疑问,随时可以给我打电话咨询,免得路上来回奔波。”韩勇说。

一心扑在工作上的韩勇,经常加班加点地工作,电话24小时开机。2006年,经院团委选拔,表现突出的他被委任临床团支部书记。此外,韩勇还多次被评为院“优秀工作者”。(牛瑛瑛 王春英 苗四海)

政策宣传全覆盖 配套服务跟得上

湛河区新出生“二孩”占比过半

行一次性告知和限时办结制,二孩生育服务证办理无审批或变相审批,无额外附加条件,既提高了行政效能,也方便了群众办事。2017年,该区共登记办理二孩生育服务证1555份,无一例群众投诉。

通过入户走访,核对办证资料,进行

专题调研、与计生干部座谈等方式,掌握全面二孩生育政策实施后的人口变化动态,并多次召开人口形势分析会,为促进全区人口均衡发展制定相关政策提供了科学依据。

为降低出生缺陷发生率,该区积极制定并落实配套服务措施,开展多种针

对孕产妇和新生儿的免费服务项目。2017年,该区共开展预防出生缺陷专题宣传和培训12场次,350对夫妇接受了免费孕前优生健康检查,1651对新人接受了免费婚前医学检查。此外,还为888名农村产妇发放住院分娩补助26万余元。